
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ludwig Hartmann BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 07.08.2019

Verwendung des Jahresüberschusses der bayerischen Sparkassen 2017

Hiermit frage ich die Staatsregierung:

1. a)	 In welcher Höhe haben die einzelnen bayerischen Sparkassen 2017 jeweils Ge-
winne für gemeinnützige Zwecke an ihre Träger ausgeschüttet?

b) Wie hoch war 2017 jeweils die gesamte Ausschüttung der einzelnen Sparkassen
an ihre Träger?

2. a)	 Welche bayerischen Sparkassen erhielten 2017 Eigenkapitalhilfen durch ihre
Träger?

b) Gegebenenfalls in jeweils welcher Höhe?
c) Wie hoch sind die Eigenkapitalquoten der einzelnen bayerischen Sparkassen

gemessen am harten Eigenkapital der einzelnen Sparkassen zum Stichtag
31.12.2017?

3. Wie hoch waren das Kernkapital, das Ergänzungskapital, das Eigenkapital, die
risikogewichteten Aktiva, die harte Kernkapitalquote und die Gesamtkapitalquote
bei jeder bayerischen Sparkassen zum 31.12.2017?

4. a)	 In welcher Höhe haben die einzelnen bayerischen Sparkassen in 2017 Sponso-
ring betrieben?

b) In welcher Gesamthöhe haben die bayerischen Sparkassen in 2017 Sponsoring
betrieben?

c) In welche Verwendungskategorien kann der Betrag aufgeschlüsselt werden (z. B.
Sport, Soziales, Umwelt, Brauchtum etc.)?

5. a)	 In welcher Höhe haben die einzelnen bayerischen Sparkassen in 2017 gemein-
nützige Spenden geleistet?

b) In welcher Gesamthöhe haben die bayerischen Sparkassen in 2017 gemeinnüt-
zige Spenden geleistet?

c) In welche Verwendungskategorien kann der Betrag aufgeschlüsselt werden (z. B.
Sport, Soziales, Umwelt, Brauchtum etc.)?

6. a)	 Welche bayerischen Sparkassen betrieben 2017 Stiftungen?
b) Um welche Stiftungen handelte es sich?
c) Welchen Stiftungszweck verfolgen diese Stiftungen jeweils?

7. a)	 Wie hoch waren die Gesamterträge der von den bayerischen Sparkassen betrie-
benen Stiftungen im Jahr 2017?

b) In welche Verwendungskategorien kann der Betrag aufgeschlüsselt werden (z. B.
Sport, Soziales, Umwelt, Brauchtum etc.)?

8. a)	 Existieren aktuell bei bayerischen Sparkassen sogenannte persönliche Verfü-
gungsfonds, aus denen Verwaltungsratsvorsitzende oder andere Vertreterinnen 
und Vertreter der Gesellschafter ohne Mitwirkung des gesamten Verwaltungsra-
tes eigenverantwortlich Geld für soziale und kulturelle Zwecke bereitstellen kön-
nen?

b) Falls ja, um welche Sparkassen handelt es sich hierbei?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration 
vom 01.20.2019

1.	a)	 In welcher Höhe haben die einzelnen bayerischen Sparkassen 2017 jeweils 
Gewinne für gemeinnützige Zwecke an ihre Träger ausgeschüttet?

	 b)	 Wie hoch war 2017 jeweils die gesamte Ausschüttung der einzelnen Spar-
kassen an ihre Träger?

Aus dem Ergebnis des Jahres 2017 haben die bayerischen Sparkassen nach den Erhe-
bungen des Sparkassenverbands Bayern die in Anlage 1 aufgeführten Ausschüttungen 
vorgenommen.

2.	a)	 Welche bayerischen Sparkassen erhielten 2017 Eigenkapitalhilfen durch 
ihre Träger?

Im Jahr 2017 erhielt keine bayerische Sparkasse Eigenkapitalhilfen durch ihre Träger.

	 b)	 Gegebenenfalls in jeweils welcher Höhe?

Entfällt.

	 c)	 Wie hoch sind die Eigenkapitalquoten der einzelnen bayerischen Spar-
kassen gemessen am harten Eigenkapital der einzelnen Sparkassen zum 
Stichtag 31.12.2017?

3.		 Wie hoch waren das Kernkapital, das Ergänzungskapital, das Eigenkapital, 
die risikogewichteten Aktiva, die harte Kernkapitalquote und die Gesamtka-
pitalquote bei jeder bayerischen Sparkassen zum 31.12.2017?

Die einzelnen Zahlen können der Anlage 2 entnommen werden. Sie werden im sog. 
Offenlegungsbericht der jeweiligen Sparkasse veröffentlicht.

4.	a)	 In welcher Höhe haben die einzelnen bayerischen Sparkassen in 2017 
Sponsoring betrieben?

	 b)	 In welcher Gesamthöhe haben die bayerischen Sparkassen in 2017 Spon-
soring betrieben?

	 c)	 In welche Verwendungskategorien kann der Betrag aufgeschlüsselt werden 
(z. B. Sport, Soziales, Umwelt, Brauchtum etc.)?

Sponsoringmaßnahmen sind nach den allgemeinen bundesrechtlichen Rechnungs-
legungsvorschriften nicht isoliert auszuweisen und zu publizieren. Die Zahlen zu den 
Sponsoringmaßnahmen der einzelnen Sparkassen sind daher nicht öffentlich und der 
Staatsregierung nicht bekannt. Der Sparkassenverband Bayern hat aus seinen statis-
tischen Auswertungen die Gesamthöhe der Sponsoringmaßnahmen der bayerischen 
Sparkassen in 2017 unterteilt nach Verwendungskategorien ermittelt. Die Aufstellung 
ist Anlage 3 zu entnehmen.

5.	a)	 In welcher Höhe haben die einzelnen bayerischen Sparkassen in 2017 ge-
meinnützige Spenden geleistet?

	 b)	 In welcher Gesamthöhe haben die bayerischen Sparkassen in 2017 gemein-
nützige Spenden geleistet?

	 c)	 In welche Verwendungskategorien kann der Betrag aufgeschlüsselt werden 
(z. B. Sport, Soziales, Umwelt, Brauchtum etc.)?

Zu der Höhe der (gemeinnützigen) Spenden der einzelnen Sparkassen gilt das in der 
Antwort zu Frage 4 Ausgeführte entsprechend. Der Sparkassenverband Bayern hat 
die Gesamthöhe der Spenden der bayerischen Sparkassen in 2017 einschließlich der 



Bayerischer Landtag   18. WahlperiodeDrucksache 18/3924 Seite 3/3

Zuführung an Stiftungen ermittelt. Die Gesamthöhe sowie die Aufschlüsselung in Ver-
wendungskategorien ist der Anlage 3 zu entnehmen.

6.	a)	 Welche bayerischen Sparkassen betrieben 2017 Stiftungen?
	 b)	 Um welche Stiftungen handelte es sich?
	 c)	 Welchen Stiftungszweck verfolgen diese Stiftungen jeweils?
7.	a)	 Wie hoch waren die Gesamterträge der von den bayerischen Sparkassen 

betriebenen Stiftungen im Jahr 2017?
	 b)	 In welche Verwendungskategorien kann der Betrag aufgeschlüsselt werden 

(z. B. Sport, Soziales, Umwelt, Brauchtum etc.)?

Die Stiftungen der Sparkassen sind rechtlich selbstständige Stiftungen des bürgerli-
chen Rechts. Das Vermögen der Stiftungen der Sparkassen ist nicht mehr Teil des 
Sparkassenvermögens, sondern rechtlich selbstständig gewordenes Vermögen in der 
Rechtsform der Stiftung. Die unabhängigen Organe der Stiftungen entscheiden jeweils 
in eigener Verantwortung über die Empfänger der Stiftungsmittel und die Höhe der Zu-
wendungen. Die Entscheidung über die Zuwendungen sowie die Verwaltung der Stif-
tungen insgesamt liegen außerhalb des Verantwortungsbereichs der Staatsregierung.

Die Daten für das Jahr 2017 beruhen auf freiwilligen Meldungen der Sparkassen an 
den Sparkassenverband Bayern und sind in Anlage 4 beigefügt.

8.	a)	 Existieren aktuell bei bayerischen Sparkassen sogenannte persönliche 
Verfügungsfonds, aus denen Verwaltungsratsvorsitzende oder andere Ver-
treterinnen und Vertreter der Gesellschafter ohne Mitwirkung des gesam-
ten Verwaltungsrates eigenverantwortlich Geld für soziale und kulturelle 
Zwecke bereitstellen können?

Nein.

	 b)	 Falls ja, um welche Sparkassen handelt es sich hierbei?

Entfällt.



Anlage 1

Beträge in 
Tsd. Euro

Stadtsparkasse Augsburg 7.087  
Sparkasse Nürnberg 5.824  
Sparkasse Ingolstadt Eichstätt 500  
Gesamt 13.411  

Ausschüttung der bayerischen Sparkassen aus dem Ergebnis des Jahres 
2017 an ihre Träger
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Anlage 2

Kapital(quoten) der einzelnen bayerischen Sparkassen per 31.12.2017

Sparkasse Kernkapital
Ergänzungs-
kapital Eigenmittel

Gesamt-
risikobetrag

Quote des 
harten 
Kernkapitals

Gesamt-
kapitalquote

TEUR TEUR TEUR TEUR % %
Aichach-Schrob 119.350 7.882 127.232 757.789 15,75 16,79
Berchtesg.Land 150.976 6.228 157.204 898.690 16,80 17,49
Dachau 357.301 25.000 382.301 2.158.274 16,55 17,71
Erding-Dorfen 180.467 47.100 227.567 1.467.155 12,30 15,51
Freising 143.340 15.022 158.362 895.853 16,00 17,68
Fürstenfeldbr. 315.588 22.147 337.736 2.019.736 15,63 16,72
Garmisch-Part. 126.463 7.430 133.893 662.876 19,08 20,20
Ingolstadt Eichstätt 681.691 68.346 750.037 3.524.308 19,34 21,28
Landsberg 211.664 10.000 221.664 1.118.398 18,93 19,82
Moosburg 96.310 0 96.310 346.952 27,76 27,76
Altoett-Muehld 234.481 0 234.481 1.716.094 13,66 13,66
Mü-Sta-Ebe.KSK 857.797 131.591 989.388 5.768.694 14,87 17,15
München,St 1.535.644 4.017 1.539.662 11.897.483 12,91 12,94
Pfaffenhofen 147.362 14.800 162.162 975.863 15,10 16,62
Rosenheim-Aibl 621.434 0 621.434 3.051.239 20,37 20,37
Miesbach-T. 148.562 12.709 161.272 977.933 15,19 16,49
Traunstein 174.206 11.632 185.837 1.124.484 15,49 16,53
Wasserburg 137.191 10.100 147.291 668.853 20,51 22,02
Oberland 284.991 19.480 304.471 1.575.863 18,08 19,32
Bad Tölz-Wolfr 203.434 13.534 216.968 1.428.374 14,24 15,19
Kelheim 163.512 16.256 179.767 1.222.121 13,38 14,71
Deggendorf 227.739 15.924 243.663 1.376.373 16,55 17,70
Rottal-Inn 229.983 11.969 241.952 1.383.918 16,62 17,48
Freyung 63.414 3.201 66.615 392.292 16,16 16,98
Landshut 547.100 20.000 567.100 2.247.085 24,35 25,50
Passau 242.750 14.220 256.969 1.663.411 14,59 15,45
Regen 216.820 0 216.820 1.097.662 19,75 19,75
Niederb.-Mitte 447.051 35.799 482.851 2.638.655 16,94 18,30
Amberg-Sulzb. 157.733 9.537 167.270 1.050.796 15,01 15,92
Cham 150.741 25.678 176.419 1.088.800 13,84 16,20
Neumarkt  Opf. 271.231 51.445 322.676 1.372.892 19,76 23,50
Schwandorf 179.104 11.479 190.582 1.161.321 15,42 16,41
Eschenbach 136.983 9.589 146.572 823.472 16,63 17,80
Regensburg 337.128 73.544 410.672 2.771.833 12,16 14,82
Oberpfalz Nord 100.332 17.897 118.229 819.046 12,25 14,43
Bamberg 370.023 27.892 397.914 2.242.732 16,50 17,74
Bayreuth 141.774 28.322 170.095 1.131.030 12,53 15,04
Coburg-Licht. 216.656 2.857 219.513 1.356.353 15,97 16,18
Forchheim 124.428 25.006 149.434 1.036.643 12,00 14,42
Hochfranken 267.971 47.772 315.742 1.647.734 16,26 19,16
Kulmbach-Kro. 162.506 6.312 168.818 1.300.919 12,49 12,98
Ansbach 393.214 24.652 417.866 2.430.043 16,18 17,20
Erlang Höchst Herzog 443.231 67.567 510.797 2.986.018 14,84 17,11
Fürth 298.484 31.267 329.750 2.020.437 14,77 16,32
Gunzenhausen 66.787 17.924 84.710 456.557 14,63 18,55
Neustadt/Aisch 301.999 23.000 324.999 1.247.828 24,20 26,05
Nürnberg 895.538 0 895.538 6.142.590 14,58 14,58
Mittelfr.-Süd 289.956 0 289.956 1.874.987 15,46 15,46
Aschaffenburg 371.895 27.765 399.660 2.416.059 15,39 16,54
Bad Kissingen 133.660 9.267 142.927 935.150 14,29 15,28
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Bad Neustadt 127.292 9.319 136.611 643.602 19,78 21,23
Miltenberg 173.855 0 173.855 1.107.897 15,69 15,69
Schweinfurt-Haßberge 346.155 32.162 378.317 2.417.900 14,32 15,65
Mainfr.Würzb. 664.774 148.539 813.313 4.878.513 13,63 16,67
Augsburg,Kr 333.956 31.273 365.229 2.343.141 14,25 15,59
Augsburg,St 613.667 0 613.667 3.337.373 18,39 18,39
Dillingen 109.466 17.914 127.381 787.893 13,89 16,17
Donauwörth 106.080 9.952 116.031 780.056 13,60 14,87
Günzburg-Krumb 172.115 9.481 181.596 1.114.912 15,44 16,29
Kaufbeuren 145.685 10.829 156.514 888.865 16,39 17,61
Allgäu 356.456 33.102 389.558 2.513.382 14,18 15,50
Memmingen 373.588 27.028 400.616 2.196.333 17,01 18,24
Neuburg-Rain 96.484 5.000 101.484 658.985 14,64 15,40
Neu-Ulm 179.850 9.666 189.516 1.178.060 15,27 16,09
Nördlingen 42.892 4.425 47.317 287.491 14,92 16,46
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Anlage 3

Beträge in TEUR  Verwendung für
Spenden der 
Sparkassen

Sponsoring

Soziales 5.646  2.041  
Kultur 5.223  3.961  
Umwelt 255  127  
Forschung, Wirtschafts-/Wissensch.förderung 205  1.045  
Sport 2.280  4.821  
Sonstiges, ohne Schwerpunkt 6.243  904  
insgesamt 19.852  12.899  

Spenden und Sponsoring der bayerischen Sparkassen 2017
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Anlage 4

Stiftungen der bayerischen Sparkassen und deren Ausschüttungen im Jahr 2017

Soziales Kultur Umwelt Sport

Forschung, 
Wirtschafts-/ 

Wissenschafts-
förderung Sonstiges Insgesamt

Jahr Anzahl*
Ausschüttungen in 

T€
Ausschüttungen in 

T€
Ausschüttungen in 

T€
Ausschüttungen in 

T€
Ausschüttungen in 

T€
Ausschüttungen in 

T€
Ausschüttungen in 

T€
2017 109 3.557  2.145  65  233  96  609  6.705  

*) Die Stiftungen können nicht einzelnen Verwendungszwecken zugeordnet werden, da verschiedene Stiftungen für unterschiedliche Verwendungszwecke ausschütten.
*) Eine Mehrfachnennung wäre die Folge.

Verwendung für
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